

КГБ Литовской ССР	
К.	
гор.	№ 7462
22	08 1988 г.

С П Р А В К А

О состоянии агентурно-оперативной работы Кансукского горотдела КГБ Лит. ССР по делам оперативного учета на лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления

*все
12
22.08.83*

В связи с подготовкой материалов для обсуждения на Коллегии КГБ Литовской ССР состояла агентурно-оперативной работы по делам оперативного учета на лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления или находившихся на спецпоселении, по указанию руководства Комитета республики, сотрудники Инспекции и 5 Службы IO-12 мая с.г. изучили 20 дел оперативного наблюдения находившихся в производстве Кансукского ГО КГБ, из которых 14 дел было заведено горотделением, 6 получено из других органов КГБ. Других видов дел оперучета на указанную категорию лиц в горотделе не имеется.

Все объекты дел в прошлом судимы за особо опасные государственные преступления. Из них: главарей вооруженных националистических банд - 1, террористов - 12, активных участников антисоветских организаций - 2, карателей - 1, судимых за антисоветскую агитацию и пропаганду - 3, распространителей антисоветских нелегальных изданий - 1.

Кроме двух пенсионеров и одной монахини, другие объекты дел занимались или занимаются общественно-полезным трудом, и открыто с враждебных позиций себя не проявляют, большинство из них имеют начальное и незаконченное среднее образование, 11 объектов дел в возрасте 60 и более лет.

Изучение показало, что оперативный состав горотдела сознавая политическую и оперативную значимость требований Приказа № 0076-77г., установок и указаний КГБ СССР, республикой принимал определенные меры к их практической реализации при ведении дел оперативного наблюдения на указанную категорию лиц.

По всем делам используется агентура и доверенные лица, среди которых 12 агентов сами были ранее судимы за особо опасные

государственно преступными. Наиболее целеустремленно и активно использует агентуру по отдельным делам начальник горотделенния полковник Т. Зилькас Т. Ю.

В результате влияния агента "Киселиса" на братьев Гебасов, бывших соучастников совершения террористических актов, последние сроду своего окружения осуждают свою прошлую преступную деятельность. Вопрос о дальнейшей организации работы по этим делам будет решаться с 5 Службой.

На отдельных объектах самыми оперработниками оказывалось положительное влияние по их идейному разоружению, склонению к публичному осуждению своей прошлой преступной деятельности, а также разоблачению антинародной сущности литовского буржуазного национализма. В этом плане горотделением с помощью 5 Службы была проведена показательная работа в отношении бывшего террориста Гуляускаса, статья которого "Пятью моей жизни" была опубликована в районной газете.

Вместе с тем оперработниками горотделенния все еще недостаточно проявляются настойчивости в реализации указаний КПС СССР и республики в вопросах организации более активной работы по делам оперативного наблюдения в условиях текущего момента. На это указывает внимательно в ходе изучения работы по делам недостатки и упущения различного характера, которые отрицательно сказываются на качестве ведения дел и эффективности использования по ним оперативных средств. Наиболее существенно из них закладывается в следующем.

необходимости

Оперостаз горотделенния еще недооценивает и важности осуществления всестороннего, постоянного анализа и оценки изменений в делах и поступках на объектах материалов в целях более четкого определения направленности контрразведывательной работы по каждому делу, с учетом прошлой преступной деятельности, настоящего образа жизни, поведения объекта, особенностей его личностных, деловых, политических качеств и характера связей. Например, в отношении 12 объектов даже не практиковалось составление планов или перечней агентурно-оперативных мероприятий со времени заведения дел, вследствие чего работа по ним велась недостаточно активно и целенаправленно (Скяриса, Гуляускас, Клячилькас, Дегутис А. В., Гафьянис, Вербалис, Мартинайтис, Кузене, Ланелис, Палтенантис, Емлютис, Адомонис). В то же время по отдельным делам разработанные

мероприятия полностью не выполнялись, особенно по созданию дополнительных возможностей для наблюдения за объектами дел.

Известны факты недостаточного использования агентами. Поредко агентам даются задания общего характера такие как "выявить отношение к Советской власти" или "изучить взгляды" объектов дел. Вследствие этого агентура фиксирует лишь минимум сторону поведения объектов и слабо выявляет возможные вредоносные или негативные замыслы объектов, их реагирования на изменения в международной и внутренней обстановке. Не определены агенты через которых можно было бы влиять на отдельных объектов в направленных их идейного разоружения.

Наблюдение за рядом объектов в основном ведется по местам их работы и недостаточно эффективно осуществляется по месту жительства, а также в обстановке способствующей более глубокому изучению объектов. Все еще слабо используется возможности общественности, трудовых коллективов и личное воздействие оперработников на объекты дел по их идейному разоружению.

В ряде дел оперативного наблюдения нет данных о местах отбывания объектами наказания и их поведении там. Не выявлены и не установлены соучастники ранее совершенных преступлений и созадержания (Скрябин, Тугусов, Марушайко, Кузове, Лелеко, Партыковиче, Бербадзе, Гаймане), что отрицательно сказывается на осуществлении расследования в их изучении с другими подразделением ЦБ.

В ряде на объектов в отношении которых предусмотрены специально мероприятия на случай особого периода отсутствует ряд необходимых оперативных документов. ? ОАЧ в № 49. 13.

Известна необходимость в дополнительном изучении материалов следственных дел в целях уточнения степени участия отдельных объектов в совершении террористических актов.

Не выявляются и не изучаются близкие родственные связи объектов дел, их жон и взрослых детей. Не всегда уделяется должное внимание проверке новых выявленных связей в т.ч. произошедших в семейно-личностных сферах, установлению и изучению наиболее близких связей объектов.

Не всегда уделяется должное значение мерам по приобретению дополнительных возможностей в интересах более активного и всестороннего наблюдения за объектами дел.

Не было проявлено должного реагирования по проверке сигналов в отношении Вилкутиса, бывшего участника расстрелов советских граждан в 1941г., который в 1960г. якобы имел пистолет и пытался приобрести оружие в 1976г.

Не было взаимодействия с Вилкмантисским РО КГБ в работе по делу на монахиню Навицкайте, ранее судимую за разжигание и распространение антисоветских нелегальных изданий. Со времени заведения на нее дела в августе 1982г., материалов по делу не поступило.

Наибольшего оперативного внимания заслуживает объект дела эсэнье-реакционер Дылгува и его экономка Балайтите, которые за последнее время активизировали свою деятельность по негативному влиянию на учащихся средней школы. В этой связи горотделению было рекомендовано активизировать документирование и сбор других компрометирующих данных на Дылгуву, Балайтите и их близких родственников для принятия мер по их компрометации перед общественностью с использованием печати, в целях локализации и пресечения их негативного влияния на учащуюся молодежь.

Были выявлены некоторые недостатки и упущения в организации учета лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления и материалов полученных на них. В горотделении нет единого учета этих лиц, он ведется в журналах каждым работником по закреплению за ним участка. Журналы не учтены, практика их ведения не совершенна, к томам лицевых дел приобщаются материалы не отвечающие их названию.

Не на всех ранее судимых за особо опасные преступления имеются справки по материалам архивных следственных дел. За последние годы из района вышло некоторое количество таких лиц, но соответствующие органы КГБ об этом не информировались. Не поступало такой информации в горотделение и из других органов КГБ

Не все было сделано по исполнению требования решения Коллегии КГБ Литовской ССР, совместного приказа В 0131 от 24 мая 1982г. в деле доуточнения вышеуказанной категории лиц.

Отмеченные и другие недостатки и упущения, а также меры по их устранению тщательно рассматривались с каждым оперработником при участии начальника горотделения т. Вилкуса Т. Ю. Было рекомендовано предусмотренные меры отразить в плане или перечне мероприятий по каждому делу оперативного наблюдения.

Одной из причин недостатков и упущений явилась недостаточно активная роль т. Вилкаса Т. Ю. в организации работы по делам оперативного наблюдения. Он не всегда глубоко выискивал в содержании процесса ведения отдельных дел и в этой связи допускал послабления в контроле за состоянием работы по ним. На качестве работы по делам сказывалось отсутствие у молодых чекистов (т. Куницин, Байца, Славинскас) необходимого опыта работы по делам оперучета, им мало оказывалось практической помощи. Не всегда активно проявлялась инициатива и настойчивость в работе по делам оперативного наблюдения со стороны опытных оперработников (т. Яковлев, Арбачаускас).

На состоянии работы по делам оперучета на лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления, также сказывалась значительная загруженность оперработников агентурой, другими делами оперучета и чекистскими мероприятиями по обеспечению государственной безопасности на порученных участках. С учетом этого, сложности оперативной обстановки в городе и районе, а также ранее высказанной просьбой первого секретаря Капсукского ГК партии т. В. Синицкаса, было бы целесообразно вернуться к рассмотрению вопроса о выделении горотделению дополнительно одного оперработника для осуществления контрразведывательной работы в г. Капсукасе по шестой линии.

Не всегда оказывалось должное влияние на состояние работы по делам оперативного наблюдения на лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления и со стороны 5 Службы Комитета республики.

Так например, в феврале 1983г. 2 Отделом этой Службы из горотделения истребовались для изучения дела на бывших террористов Ключининкаса, Мартинайтиса и бывшего активного участника антисоветской организации Насявичюса. Дело на последнего еще в 1968г. рассматривалось в 5 Отделе и о состоянии работы по нему были сделаны серьезные замечания, и даны конкретные рекомендации по устранению выявленных недостатков. При изучении этого дела в мае с.г. выяснилось, что ряд данных рекомендаций остались не выполненными. По всем трем делам были выявлены и другие существенные упущения. Однако 2 Отдел 5 Службы после изучения этих дел не оценил состояние работы по ним, не вскрыл имевшиеся упущения, не дал по ним необходимых рекомендаций и в феврале с.г. возвратил дела в горотделение указав, что "...они изучались в связи с подготовкой вопро-

са для обсуждения у руководства КГБ Лит.ССР состояния работы по делам оперучета на бывших репрессированных".

Начальник горотдела КГБ т. Вилкас Т. Ю. и оперработники самокритично оценивали свою работу по делам оперативного наблюдения и заверили, что примут действенные меры по устранению выявленных недостатков и активизируют агентурно-оперативную работу по делам с учетом современных требований.

Меры по дальнейшему совершенствованию работы по делам оперативного учета на лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления изложены в проекте решения Коллегии по этому вопросу.

Руководитель группы:

Ст. инспектор Инспекции при Председателе
КГБ Литовской ССР
подполковник

В. Мамин

Матузонис

"23" мая 1983 года

Б 16/1064

Тришечкине: Настоящая справка докладов
о работе Г. Ваизгаученасу Т. К. и Шедуринису В. А. для
исполнения при подготовке докладов
и решения Коллегии КГБ Лит. ССР по
вопросу о состоянии и мерах совершенствования
работы по делам оперативного учета
на лиц ранее судимых за особо
опасные государственные преступления.

Тришечкина А. Д.

18.04.83г.

Со справкой знакомимся: Звездочков
и Белоглазов Д. В.

Взят: Ст. уполномоченный Инспекции КГБ Лит. ССР
администратор *Гусев*